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Niederschrift

über die

39. Sitzung des Stadtrates

_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 11.07.2022
Beginn: 18:30 Uhr
Ende 20:25 Uhr
Ort, Raum: Rathaus, Großer Sitzungssaal, Marktplatz 1,

97702 Münnerstadt
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Anwesend:

Erster Bürgermeister
Herr Michael Kastl

Mitglieder
Herr Adrian Bier
Frau Britta Bildhauer anwesend ab 18:35 Uhr
Herr Jürgen Eckert
Frau Rosina Eckert
Herr Thorsten Harnus
Herr Oliver Jurk
Herr Matthias Kleren
Frau Christine Martin
Herr Fabian Nöth
Herr Leo Pfennig
Herr Klaus Schebler
Herr Günter Scheuring
Herr Arno Schlembach
Herr Burkard Schodorf
Herr Andreas Trägner
Frau Michaela Wedemann
Herr Johannes Wolf

Ortssprecher
Frau Manuela Fleischmann

Protokollführer
Herr Stefan Bierdimpfl

von der Verwaltung
Herr Simon Glückert
Stefan Richter anwesend zu TOP 1 (öS)

Abwesend:

Mitglieder
Herr Axel Knauff
Herr Johannes Röß
Herr Norbert Schreiner

Ortssprecher
Frau Ulla Müller
Herr Mario Schmitt



39. Sitzung des Stadtrates vom 11.07.2022 Seite 3 von 10

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Antrag der Fraktion "BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN" vom
12.05.2021; Präsentation des Klimabündnis durch einen
Vertreter; Beratung, Diskussion und Entscheidung über die
Teilnahme

2 Zuschussangelegenheiten

2.1 Antrag des Vereins "1. FC 1946 Großwenkheim e.V." vom -
ohne Datum - auf Gewährung einer Sonderförderung von 15
v.H. für neu angeschaffte Stühle und Tische

2.2 Antrag des Caritasverbandes für den Landkreis Bad
Kissingen e.V., Hartmannstr. 2a, 97688 Bad Kissingen, vom
21.06.2022 auf anteilige Bezuschussung der Angebote des
Caritasverbandes für den Landkreis Bad Kissingen e.V. für
das Kalenderjahr 2023; Diskussion und Beratung des
Antrages und Entscheidung in der Sache

3 Kommunales Satzungs- und Verordnungsrecht

3.1 Beratung über den Neuerlass einer Hundeverordnung

3.2 Verkehrsüberwachung der Stadt Münnerstadt; Abgabe eines
aktuellen Sachstandsberichts

4 Bauleitplanung

4.1 Aufhebung des Bebauungsplanes "Zehntberg" sowie
Aufstellung des Bebauungsplanes "Holzleite" mit 2. Änderung
des Flächennutzungsplanes durch den Markt Saal an der
Saale; frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen
Träger öffentlicher Belange

5 Aktueller Sachstandsbericht in der Angelegenheit
"Innenstädte beleben"

6 Aktueller Sachstandsbericht in der Angelegenheit
"LANDSTADT BAYERN"

7 Bürgerfragestunde gem. § 30 Abs.2 der Geschäftsordnung
des Stadtrates der Stadt Münnerstadt

8 Mitteilungen und Anfragen



39. Sitzung des Stadtrates vom 11.07.2022 Seite 4 von 10

Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt Herr Erster Bürgermeister Kastl die Mitglieder des
Stadtrates und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest.

Frau Stadträtin Bildhauer ist zu Beginn der Sitzung nicht anwesend.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Antrag der Fraktion "BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN" vom 12.05.2021;
Präsentation des Klimabündnis durch einen Vertreter; Beratung, Diskussion
und Entscheidung über die Teilnahme

Sachverhalt:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt hat in seiner Sitzung am 16.05.2022 entschieden im Zuge der
Prüfung für eine Teilnahme am Klimabündnis einen Vertreter zur Präsentation einzuladen. Hierzu
wird Herr Thomas Brose, Europäischer Geschäftsführer des Klima-Bündnis e. V., dem Stadtrat
der Stadt Münnerstadt das Netzwerk vorstellen und für noch offene Fragen zur Verfügung stehen.

Derzeit arbeiten 1.800 Mitgliedskommunen in 27 europäischen Staaten, Bundesländer,
Provinzen, NGOs und andere Organisationen gemeinsam im Klimabündnis aktiv daran, den
Klimawandel zu bekämpfen. Das Klima-Bündnis ist das größte europäische Städtenetzwerk, das
sich dem Klimaschutz verschrieben hat.

Eine Mitgliedschaft bringt für die Stadt Münnerstadt Vorteile bei der Verfolgung und Umsetzung
seiner Klimaschutzziele. Als Mitglied im Klima-Bündnis ist die Stadt Teil eines Netzwerkes, das
dem Klimaschutz verpflichtet ist und arbeitet mit Kommunen ähnlicher Zielsetzungen zusammen.
Das Klimabündnis bietet Möglichkeiten für gegenseitige Anregungen und Ideen– und
Projektaustausch.
Das Klima-Bündnis arbeitet schwerpunktmäßig mit der administrativen und technischen Ebene in
den Kommunen zusammen und stellt eine wertvolle Unterstützung für die Umsetzung von
Klimaschutzmaßnahmen vor Ort dar.

Neben der gemeinsamen Durchführung von Projekten unterstützt das Klima-Bündnis außerdem
bei Aktivitäten vor Ort, indem CO2-Monitoring-Instrumente entwickelt, Kampagnen zu Themen
wie z.B. nachhaltiger Mobilität und Konsum durchgeführt sowie Möglichkeiten zum Austausch
gegeben werden.

Der jährliche Mitgliedsbeitrag ist von jeder Kommune in Höhe von 0,0077 Euro pro Einwohner zu
zahlen. - Der Jahresbeitrag ist auf höchstens 15.000 € und mindestens 231 € pro
Mitgliedskommune beschränkt. Somit wäre der jährliche Mitgliedsbeitrag der Stadt Münnerstadt
231 €.

Herr Erster Bürgermeister Kastl begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Thomas Brose,
Europäischer Geschäftsführer des Klima-Bündnis e. V. .

Herr Brose erläutert den Sachverhalt anhand der dieser Niederschrift in Kopie beigefügten
Präsentation.

Laut Aussage von Herrn Brose handelt es sich um ein Angebot, das die bisherigen Initiativen
ergänzen, nicht jedoch ersetzen soll.

Frau Stadträtin Bildhauer hinterfragt die Finanzierung des Klima-Bündnis e. V. .
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Herr Stadtrat Schlembach vertritt die Auffassung, dass die Stadt Münnerstadt bereits genug
gebunden sei und deshalb vorrangig die eigenen Ziele zunächst realisieren sollte.

Frau Stadträtin Martin betrachtet den Beitritt der Stadt Münnerstadt zum Klima-Bündnis e. V. als
weiteren wichtigen Baustein im Bemühen der Stadt Münnerstadt und wird deshalb dem Antrag
zustimmen.

Herr Stadtrat Bier wird dem Antrag auf Beitritt zustimmen und verweist auf die Vorbildfunktion in
der Region.

Herr Stadtrat Pfennig spricht sich für den Beitritt zum Klima-Bündnis e. V. aus und erachtet eine
einmütige Vorgehensweise des Stadtrates für notwendig. Gleichwohl bittet er darum, dem TOP
heute zurückzustellen, diesen erneut fraktionsintern zu beraten und eine Entscheidung in der
nächsten Sitzung des Stadtrates zu treffen.

Herr Erster Bürgermeister Kastl widerspricht diesem Ansinnen, da nach seiner Auffassung keine
zusätzlichen Argumente vorliegen; er wird deshalb den Antrag zur Abstimmung stellen.

Herr Stefan Richter führt aus, dass die Vorteile bei Weitem überwiegen; er bittet deshalb die
Mitglieder des Stadtrates um Zustimmung.

Auf Nachfrage von Frau Stadträtin Eckert, inwieweit die Stadt Münnerstadt durch den Beitritt zum
Klima-Bündnis e. V. Verpflichtungen eingehe, antwortet Herr Brose, dass

 der Beitritt eine Motivation sein solle

 der Beitritt handlungsleitend sein solle

 bei Nichteinhaltung der gesteckten Ziele keine Sanktionsmechanismen greifen und

 der Klima-Bündnis e. V. kein „TÜV“ sei.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt beschließt, Mitglied im Klima-Bündnis zu werden. Die
Verwaltung wird beauftragt, einen Antrag auf Mitgliedschaft zu stellen.

Abstimmung: mehrheitlich beschlossen Ja 11 Nein 7 Anwesend 18 Befangen 0

TOP 2 Zuschussangelegenheiten

TOP 2.1 Antrag des Vereins "1. FC 1946 Großwenkheim e.V." vom - ohne Datum - auf
Gewährung einer Sonderförderung von 15 v.H. für neu angeschaffte Stühle
und Tische

Sachverhalt:

Der Verein „1. FC 1946 Großwenkheim e.V.“ hat mit Schreiben vom – ohne Datum -, bei der
Stadt Münnerstadt eingegangen am 24.05.2022, den in der Anlage zu dieser Sachdarstellung in
Kopie beigefügten Antrag auf Gewährung einer Sonderförderung von weiteren 15 v.H. für die neu
angeschafften Stühle und Tische gestellt.
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Die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt werden sich im Rahmen der öffentlichen
Sitzung am 11.07.2022 mit dem vorliegenden Sachverhalt beschäftigen, diesen beraten und die
weitere Vorgehensweise entscheiden.

Die Mitglieder des Stadtrates diskutieren den Sachverhalt kontrovers.

Frau Stadträtin Bildhauer mutmaßt, dass ein Bezugsfall geschaffen würde und lehnt den Antrag
des Vereins 1. FC 1946 Großwenkheim e. V. ab.

Herr Stadtrat Schebler ist der Auffassung, dass keinesfalls von der bisherigen 10 %-Regelung
abgewichen werden sollte.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt stimmt dem Antrag des Vereins 1. FC 1946 Großwenkheim e.
V. zu.

Abstimmung: mehrheitlich beschlossen Ja 14 Nein 4 Anwesend 18 Befangen 0

TOP 2.2 Antrag des Caritasverbandes für den Landkreis Bad Kissingen e.V.,
Hartmannstr. 2a, 97688 Bad Kissingen, vom 21.06.2022 auf anteilige
Bezuschussung der Angebote des Caritasverbandes für den Landkreis Bad
Kissingen e.V. für das Kalenderjahr 2023; Diskussion und Beratung des
Antrages und Entscheidung in der Sache

Sachverhalt:

Der Caritasverband für den Landkreis Bad Kissingen e.V., Hartmannstr. 2a, 97688 Bad
Kissingen, hat den in der Anlage zu dieser Sachdarstellung beigefügten Antrag auf anteilige
Bezuschussung der Angebote des Caritasverbandes für den Landkreis Bad Kissingen e.V. für
das Haushaltsjahr 2023 gestellt.

Auf den entsprechenden Antrag vom 21.06.2022 wird insoweit verwiesen.

Die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt werden sich im Rahmen der öffentlichen
Sitzung am 11.07.2022 mit dem vorliegenden Antrag beschäftigen, diesen beraten und eine
Entscheidung in der Sache treffen.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt nimmt vom vorgetragenen Sachverhalt Kenntnis und stimmt
dem Antrag des Caritasverbandes für den Landkreis Bad Kissingen e.V. vom 21.06.2022 auf
anteilige Bezuschussung der Angebote des Caritasverbandes für das Kalenderjahr 2023 in Höhe
von 0,50 €/Einwohner:innen der Stadt Münnerstadt zu.

Abstimmung: einstimmig beschlossen Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Befangen 0
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TOP 3 Kommunales Satzungs- und Verordnungsrecht

TOP 3.1 Beratung über den Neuerlass einer Hundeverordnung

Sachverhalt:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt hat sich letztmalig in seiner öffentlichen Sitzung am
04.04.2022 über den Tagesordnungspunkt „Beratung über den Neuerlass einer
Hundeverordnung“ ausgetauscht und den Tagesordnungspunkt zunächst zurückgestellt.

Die Verwaltung wurde aufgefordert, den Tagesordnungspunkt erneut in der Sitzung des
Stadtrates der Stadt Münnerstadt am 25.04.2022 zur Beratung und Beschlussfassung
vorzutragen.

Im Übrigen wurde beschlossen, die Veränderungen der Anzahl der gemeldeten Hunde während
der Corona-Pandemie aufzuzeigen.

Die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt werden sich im Rahmen der öffentlichen
Sitzung am 11.07.2022 mit dem Sachverhalt erneut beschäftigen, diesen beraten und eine
Entscheidung über die weitere Vorgehensweise treffen.

Beschlussvorschlag:

Der Tagesordnungspunkt wird zurückgestellt.

Abstimmung: zurückgestellt Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Befangen 0

TOP 3.2 Verkehrsüberwachung der Stadt Münnerstadt; Abgabe eines aktuellen
Sachstandsberichts

Sachverhalt:

Herr Stadtrat Eckert hatte im Rahmen der nicht öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt
Münnerstadt am 25.04.2022 darum gebeten, einen aktuellen Sachstandsbericht hinsichtlich der
Überwachung des ruhenden Verkehres in einer der nächsten Sitzungen des Stadtrates zu
erhalten.

Die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt werden sich im Rahmen der öffentlichen
Sitzung am 11.07.2022 mit diesem Themenkomplex beschäftigen und durch Mitarbeiter:innen der
Stadtverwaltung einen aktuellen Sachstandsbericht erhalten.

Beschlussvorschlag:

Der Tagesordnungspunkt wird zurückgestellt.

Abstimmung: zurückgestellt Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Befangen 0
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TOP 4 Bauleitplanung

TOP 4.1 Aufhebung des Bebauungsplanes "Zehntberg" sowie Aufstellung des
Bebauungsplanes "Holzleite" mit 2. Änderung des Flächennutzungsplanes
durch den Markt Saal an der Saale; frühzeitige Beteiligung der Behörden
und sonstigen Träger öffentlicher Belange

Sachverhalt:

Der Marktgemeinderat Saal an der Saale hat in seiner Sitzung am 24.02.2022 beschlossen, den
Bebauungsplan „Zehntberg“ aufzuheben.

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Zehntberg“ umfasst die Straßen Hohlgarten
(teilweise), Bäckerhügel, Centbergstraße, Marienstraße (südlicher Bereich), Jahnstraße,
Bergstraße, Sudetenstraße, Raiffeisenstraße (westlicher Bereich) und Abt-Irtel-Straße.

Zukünftig soll dieser Bereich zum Großteil unbeplanter Innenbereich gem. § 34 BauGB sein.

Zudem hat der Marktgemeinderat Saal an der Saale den Aufstellungs- bzw. Änderungsbeschluss
für die Aufstellung des Bebauungsplanes „Holzleite“ mit der 2. Änderung des
Flächennutzungsplanes, beschlossen.

Das Planungsgebiet liegt am südlichen Ortsrand des Hauptortes Saal an der Saale. Nördlich
grenzt es an die bestehende Wohnbebauung „Zehntberg“ und an das bestehende Sondergebiet
„Sport“ an. Im Süden begrenzen landwirtschaftliche Flächen das Areal. Östlich wird es von einem
Grünstreifen begrenzt. Im Westen befinden sich bis auf weiteres ebenfalls landwirtschaftliche
Flächen.

Der Geltungsbereich umfasst eine Gesamtfläche von ca. 5,4 ha und wird als allgemeines
Wohngebiet (WA) festgesetzt. Insgesamt sieht der Geltungsbereich 54 Parzellen vor.

Als Bauweise sind 5 Bauparzellen für Mehrfamilienhäuser, 6 Bauparzellen für sogenannte
„Tiny Houses“ und 43 Bauparzellen für Einzel- und Doppelhäuser vorgesehen. Insgesamt sind für
das Baugebiet 3 Bauabschnitte vorgesehen (siehe beiliegender Plan).

Im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
besteht für die Stadt Münnerstadt bis zum 21.07.2022 die Möglichkeit eine Stellungnahme
abzugeben bzw. Einwände zu erheben.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt beschließt, im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gegen die Aufhebung des Bebauungsplanes
„Zehntberg“ sowie gegen die Aufstellung des Bebauungsplanes „Holzleite“ mit der 2. Änderung
des Flächennutzungsplanes durch den Markt Saal an der Saale, keine Einwände zu erheben.

Abstimmung: einstimmig beschlossen Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Befangen 0

Frau Stadträtin Martin ist in der Zeit zwischen 19:25 Uhr bis 19:30 Uhr nicht anwesend.
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TOP 5 Aktueller Sachstandsbericht in der Angelegenheit "Innenstädte beleben"

Sachverhalt:

Der von der Stadt Münnerstadt mit der Sanierungsberatung beauftragte Architekt Alexander
Albert, Salz, wird die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt im Rahmen der öffentlichen
Sitzung am 11.07.2022 über den aktuellen Sachstand in der Angelegenheit „Innenstädte beleben“
informieren.

Herr Erster Bürgermeister Kastl begrüßt Herrn Alexander Albert vom gleichnamigen
Planungsbüro Albert, Salz.

Herr Albert erläutert den Mitgliedern des Stadtrates den Sachverhalt anhand der dieser
Niederschrift in Kopie beigefügten Präsentation.

Herr Stadtrat Eckert ist in der Zeit zwischen 19:40 Uhr bis einschließlich 19:45 Uhr nicht
anwesend.

Herr Stadtrat Schebler diskutiert den aus seines Ansicht bestehenden Zielkonflikt zwischen dem
Wegfall von Parkplätzen und der gestalterischen Aufwertung der beiden Plätze Marktplatz und
Anger.

Herr Stadtrat Pfennig erachtet die gestalterischen Ansätze für gelungen und hinterfragt die
Investitionssumme. Im Übrigen bittet er darum, in der Apothekergasse eine Regelung zu finden,
die den Vorrang der Fußgänger gegenüber dem übrigen Verkehr sicherstellt.

Frau Stadträtin Martin und Herr Stadtrat Wolf hinterfragen, weshalb der zum Heimatspielhaus
gelegene Teil des Angers von der Planüberlegungen ausgenommen worden sei.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat der Stadt Münnerstadt trägt das vorgestellt Konzept mit und beauftragt die
Verwaltung Alternativangebote einzuholen. Der Sachverhalt ist dem Stadtrat in einer der
nächsten Sitzung erneut zur Beratung und Festlegung der weiteren Vorgehensweise vorzutragen.

Abstimmung: einstimmig beschlossen Ja ^18 Nein 0 Anwesend 18 Befangen 0

TOP 6 Aktueller Sachstandsbericht in der Angelegenheit "LANDSTADT BAYERN"

Sachverhalt:

Herr Erster Bürgermeister Kastl wird die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt im
Rahmen der öffentlichen Sitzung am 11.07.2022 über den aktuellen Sachstand in der
Angelegenheit „LANDSTADT BAYERN“ informieren.

Herr Erster Bürgermeister Kastl informiert die Mitglieder des Stadtrates der Stadt Münnerstadt
über die Auftaktveranstaltung im Sonderförderprogramm „LANDSTADT BAYERN“ und verweist
insbesondere auf das vorgesehene Planungsverfahren und die zur Verfügung stehenden
Instrumente.

Nach Aussage von Herrn Ersten Bürgermeister Kastl wird abweichend von der bisherigen
Vorgehensweise zu Beginn des Verfahren eine Wettbewerbsbetreuung durch ein geeignetes
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Fachbüro stehen, das in Zusammenarbeit mit der Stadt Münnerstadt die geforderten
Wettbewerbsleistungen erarbeiten und ausloben wird.

Den Mitgliedern des Stadtrates der Stadt Münnerstadt wird zugesichert, diese zeitnah über die
aktuellen Entwicklungen zu informieren.

Abstimmung: zur Kenntnis genommen Ja --- Nein --- Anwesend 18 Befangen 0

TOP 7 Bürgerfragestunde gem. § 30 Abs.2 der Geschäftsordnung des Stadtrates
der Stadt Münnerstadt

Es wurden keine Anfragen gestellt.

TOP 8 Mitteilungen und Anfragen

Die Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen des Stadtrates der Stadt Münnerstadt vom
20.06.2022 und 21.06.2022 haben vor Beginn der Sitzung zur Einsichtnahme aufgelegen.
Nachdem bis zum Schluss der Sitzung keine Einwendungen erhoben wurden, gelten die
jeweiligen Niederschriften gemäß Art. 54 Abs. 2 GO i.V.m. § 25 Abs. 2 GeschO als genehmigt.

Herr Zweiter Bürgermeister Trägner erkundigt sich nach dem Sachstand in der Angelegenheit
„Pumptrack“.

Herr Stadtrat Kleren bittet die Verwaltung, das Straßenbauamt aufzufordern, die Ampelanlage im
Bereich des Rotkreuzhauses zu überprüfen (Freischaltung für die Fußgänger fordert eine längere
Zeit).

Münnerstadt, 12.07.2022

Kastl Bierdimpfl
Vorsitzender Protokollführer


